國立新竹教育大學102學年度碩、博士班招生考試試題
所別：數理教育研究所碩士班(科學教育組B類)

科目：自然科學概論(本科總分200分，含基礎物理、化學、生物、地球科學)
本試題共  頁
· 請橫書作答

(單選、每題2分)

1.研究一群生物與其環境間關係的科學稱為 a.形態學 b.生理學 c.生態學 d.生物地理學

2.細胞膜的主要成分中除蛋白質外，餘量最多的是a.葡萄糖 b.磷脂類 c.核苷酸 d.核醣核酸

3.在離心分離胞器的過程中，最早能被分離出來的是a.核仁 b.粒線體 c.溶小體 d.核醣體

4.光反應的作用在於產生a.NADPH及ATP  b.NADH及FADH2  c. FADH2及ATP  d. NADH及ATP 以供暗反應

5.減數分裂過程中染色體聯會(synapsis)是出現在前期中的a.細絲期(leptotene) b.合絲期(zygotene) c.粗絲期(pachytene) d.雙絲期(diplotene)

6.以下何者不是遺傳密碼的特徵a.普遍性(universal) b.沒有停頓性(commaless) c.特殊性(specific) d.退化性(degeneracy)

7.蛋白質的合成，由活化到完成共有a.2個步驟 b.3個步驟 c.4個步驟 d.5個步驟

8.心電圖中QRS波代表的意義是a.心房舒張 b.心室舒張c.心室收縮 d.心房收縮

9.流行性感冒病毒，其外殼構造成分是a.纖維素 b.蛋白質 c.脂肪 d.多醣類

10.具維管束系統，但不會開花結果的植物是a.綠藻 b.海綿 c.木賊 d.檬果

11.植物界的演化趨勢是a.配子體越來越顯著、孢子體逐漸退化 b.孢子體越來越顯著、配子體逐漸退化 c. 配子體和孢子體都越來越顯著 d. 配子體和孢子體都逐漸退化

12.具有水管系(water vascular system)的動物是a.腔腸動物 b.海綿動物 c.扁形動物 d.棘皮動物

13.植物的發育過程中之所以能分化產生木質部與韌皮部等輸導組織，是因a.生長激素(auxin) b.細胞分裂素 c.吉貝素 d.離層酸

14.可使植物測出晝夜長短的色素是a.植物色素(phytochrome) b.開花激素 c.花青素 d.葉綠素

15.以下敘述何者正確？a.雙子葉植物莖的維管束呈環狀排列，而單子葉植物則呈散生狀排列 b.雙子葉植物莖的維管束呈環狀排列，而單子葉植物則呈輻射狀排列 c.雙子葉植物莖的維管束呈輻射狀排列，而單子葉植物則呈環狀排列 d.雙子葉植物莖的維管束呈散生狀排列，而單子葉植物則呈環狀排列

16.人體具有內分泌與外分泌功能的器官是a.肝臟 b.膽囊 c.胰臟 d.脾臟

17.人體尿液的形成過程中，再吸收作用主要發生位置是在a.集尿管 b.近曲小管 c.亨氏環 d.遠曲小管

18.當身體行劇烈運動時，呼吸便加深，此協調作用係由a.過多乳酸刺激呼吸中樞 b. 過多的CO2刺激大腦皮層 c. 過多乳酸刺激脊髓 d.過多的CO2刺激延腦

19.在正常人體所聽到的第二心音係由於a.心房收縮 b.血液回心注入心房 c.心室收縮引起房室瓣突然關閉 d. 心室舒張引起半月瓣突然關閉 所致

20.以下敘述何者正確a.心肌有不應期、骨骼肌則無 b. 心肌無不應期、骨骼肌則有c. 心肌與骨骼肌都有不應期 d.骨骼肌的不應期極長

21.動物胚胎發育時，其胚體細胞分化改變及遷移最大的時期為a.胚層期 b.原腸期 c.囊胚期 d.桑椹期

22.枯葉蝶所採有利生存的策略是a.保護色 b.貝特森擬態(Batesian M.) c.密勒擬態(Mullerian M) d.隱藏式擬態(Cryptic M)

23.以下何者不是DNA的組成成分？a.氮鹼基 b.五碳糖 c.蛋白質 d. 磷酸

24.血紅素與血綠素是a.同源分子 b.同功分子 c.同分異構物 d. 同位素

25.以下何種天擇型式下，族群性狀之分佈將逐漸呈現狹窄鐘形曲線a.方向性(directional) b.分裂性(disruptive) c.連續性(continuous) d.穩定性(stabilizing)

26.到仙女座星雲的距離估計約為2 ( 106 光年。若光速為3 ( 108 m/s，則我們的銀河到仙女座星雲的距離約為何？(1年 = 3.15 ( 107 s)  a. 10 ( 1015 m  b. 1 ( 1018 m  c. 2 ( 1022 m  d. 6 ( 1012 m

27.一隻鳥由靜止開始作等加速運動，11 s後的位移為28 m，請問其平均速度為何？  a. 1.7 m/s  b. 2.5 m/s  c. 3.4 m/s  d. 0
28.一顆石頭從高35 m的建築物以初速15 m/s ，水平仰角53( 丟出。若g = 9.8 m/s2，忽略空氣阻力，請問石頭著地的速度大小為何？  a. 15 m/s  b. 21 m/s  c. 30 m/s  d. 36 m/s

29.(   )一個70.0kg 的人從1.00 m高的地方跳下至一條水泥道上，他往下的運動在0.0200秒即停止。如果他忘了彎曲他的膝蓋，請問傳至他的骨頭的力量大小為何？(g = 9.8 m/s2)  a. 15500 N  b. 7010 N  c. 4900 N  d. 3500 N

30.靜摩擦力所作的功可為： a. 正  b. 負  c. 零  d. 以上皆是
31.將一個網球放在一個籃球的正上方(相互接觸)，然後將它們同時往下丟。著地後該網球會以相當大的速度自籃球上反彈，這是因為：  a. 籃球下落的距離比網球大。  b. 網球所受的地心引力略為受到籃球的阻擋。  c. 較重的籃球將動量轉移給較輕的網球。  d. 網球的半徑較小。
32.半徑0.30m，正在旋轉的輪子邊緣上某一點的切線速率是4.0 m/s。請問同一個輪子，距中心0.20 m 的點之切線速率為何？  a. 1.0 m/s  b. 1.3  m/s  c. 2.7 m/s  d. 8.0 m/s

33.一個質量為 m，轉動慣量(moment of inertia)為 I的物體，正以角動量(angular momentum) L在旋轉。請問它的轉動動能為何？  a. 0.5 I2/L  b. 0.5 L2/I  c. 0.5 L2/m  d. 0.5 I2/m

34.水霸的水從垂直高度為170 m的泄洪道流下。在泄洪道的盡頭，水的最大可能速率為何？ (g = 9.8 m/s2)  a. 15 m/s  b. 25 m/s  c. 58 m/s  d. 1370 m/s

35.一個質量為300 g的純鐵樣品中，含有多少個原子？(鐵的原子量是56)  a. 1.8 ( 1019  b. 6.7 ( 1022  c. 1.6 ( 1028  d. 3.2 ( 1024
36.在一個陽光充足的海灘，沙子會變得很燙，而水則可以維持在相對較涼快，這是因為水與沙子間的何種特性造成的？  a. 密度  b. 比熱  c. 溫度  d. 熱傳導
37.高山發生雪崩，1750 kg的冰與雪垂直下滑160 m至山腰。如果冰、雪、山與周遭空氣的溫度均為0(C，則宇宙中熵(entropy)的改變約為何？(g = 9.8 m/s2)  a. 31000 J/K  b. 10000 J/K  c. 3200 J/K  d. 1100 J/K
38.一個單擺的長度為1.0 m，質量為0.25 kg。將其移至30(後釋放，經一段時間後，發現最大擺動的角度只有10(。請問因摩擦所損失的能量有多少？(g = 9.8 m/s2)  a. 0.29 J  b. 0.65 J  c. 0.80 J  d. 1.0 J

39.一個頻率為1000Hz的警報器，離你而向一峭壁運動，速率為10m/s，請問你聽到由峭壁反射之聲音頻率為何？  a. 970Hz  b. 1000Hz  c. 1030Hz  d. 1060Hz

40.兩個相同的電荷，每一個都帶電Q，相隔若干距離，若要將第三個電荷放置於兩電荷中間，使得每個電荷的受力均為零，請問第三個電荷的帶電為何？  a. (Q  b. (Q/2  c. (Q/4  d. (Q/8

41.兩個電容分別為1.5和0.25 (F的電容器，以並聯的方式連接於50V的電池。請問儲存於1.5(F電容器的電位能為何？  a. 0.50( 10(3 J  b. 1.2( 10(3 J  c. 1.9( 10(3 J  d. 10.0 ( 10(3J

	42. 一個RC串聯電路(如圖)，時間常數為1.0 s。電池的電壓為50 V，開關剛關上時的最大電流為500 mA。電容器起初並未充電。請問開關關上2.0 s後，電容器充電的電量為何？
a. 0.43 C  b. 0 66 C  c. 0.86 C  d. 0.99 C
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43. 一磁棒等速落下並通過一線圈，S極先通過。當磁棒離開線圈時，從上方看感應電流，下列何者正確？  a.方向為順時針  b.方向為逆時針  c.大小為零  d.方向為沿磁棒長度的方向
44. 塑膠製隱形眼鏡的折射率為1.50，外曲率半徑為+2.0 cm，內曲率半徑為+2.5 cm。請問其焦距為何？  a. (20 cm  b. +6.7 cm  c. +10 cm  d. +20 cm

45. 楊氏雙狹縫實驗的銀幕離雙狹縫1.6 m，雙狹縫間的距離為0.040 mm。若光源的波長為630 nm，請問銀幕上兩明紋間的距離為何？  a. 0.016 m  b. 0.025 m  c. 0.032 m  d. 0.047 m

46. 折射式天文望遠鏡的物鏡與目鏡的焦距分別為20.0 cm和0.40 cm，請問其放大率為何？  a. 19.6  b. 27  c. 50  d. 94

47. 一太空探測器靜止時的長度為18.0m。當探測器以0.700 c相對於靜止的觀測者飛行時，此靜止的觀測者所測得的長度為何？  a. 25.2 m  b. 12.9 m  c. 12.6 m  d. 9.18 m

48. 如果一個電子的動量測量值為3.20 ( 10(27 kg(m/s，不確定量為1.6 ( 10(29 kg(m/s，請問其位置的最小不確定量為何？(h = 6.63 ( 10(34 J(s)  a. 2.6 ( 10(8 m  b. 3.3 ( 10(6 m  c. 0.63 ( 10(4 m  d. 1.1 ( 10(3 m

49. 按氫原子的量子力學模型，當主量子數為4時，所容許的軌道量子數有幾個？ a. 1  b. 2  c. 4  d. 5

50. 一個元素正在釋放alpha, beta,和gamma射線，請按其安全防護所需厚度排序它們，由小至大。  a. alpha, beta和gamma  b. gamma, beta和alpha  c. beta, gamma和alpha  d. alpha, gamma和beta
51. 水中氯的含量為
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52. 將0.2莫耳之下列各溶質溶於1000克水中，所得溶液之重量莫耳濃度何者最大？(a)
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53. 下列元素何者之電負度最高？ (a)
[image: image13.wmf]H

 (b)
[image: image14.wmf]F

 (c)
[image: image15.wmf]Fe

 (d)
[image: image16.wmf]C

   

54. 下列物質中，熔點最高的是 (a)鋁金屬 (b)形成網狀固體的矽 (c)形成分子固體的磷 (d)形成分子固體的硫   

55. 下列何者具有最多的氧原子？ (a)3.2克氧氣 (b)標準狀況下2.24公升氧氣 (c)
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56. 20毫升3.00
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的硫酸與30毫升1.00
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的硫酸混合後，最終濃度為？(a)1.50
[image: image20.wmf]M

 (b)1.80
[image: image21.wmf]M

 (c)2.00 
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57. 下列各項反應中，何者為氧化還原反應？ (a)
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58. 
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59. 下列雙原子分子的化學鍵能何者最大？ (a)
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60. 下列何者，兩碳原子間以雙鍵結合？ (a)
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61. 碘固體變成碘蒸氣時(a)碘分子變大 (b)分子結構改變 (c)分子質量變輕 (d)分子間距離變大  

62. 下列何物質沒有固定的沸點？ (a)高粱酒 (b)蔗糖 (c)食鹽 (d)水銀   

63.  聚合物是由很多小分子經化學反應後連結而成的巨大分子，具有很高的分子量，是我們生活中經常使用或接觸的物質。下列哪一種物質不是聚合物？(a)澱粉  (b)肥皂  (c)塑膠  (d) 蛋白質  

64. 天然氣的主要成分是(a)環己烷 (b)甲烷 (c)乙烯 (d)乙炔    

65. 在無鉛汽油中所添加的「辛烷值促進劑」(octane number booster)是(a)異辛烷(iso-octane)  (b)乙醇(ethanol)  (c)異丁醇(iso-butanol) (d)甲基第三丁基醚 (methyl t-butyl ether)    

66. 地球的能源皆源溯於？ (a)化石燃料 (b)太陽能 (c)水力發電 (d)鈾之分裂  

67. 下列何者物質燃燒不會造成污染？(a)碳 (b)氮 (c)硫 (d)氫 
[image: image38.wmf]  

68. 根據清潔劑去污的原理，用下列何種溶劑來清潔廚房油脂效果最佳？(a)汽油 (b)酒精 (c)清水 (d)醋酸   

69. 在蛋白質中，相鄰的肽鍵間，主要以下列何種引力，形成螺旋或褶板結構呢？(a)離子鍵 (b)共價鍵 (c)氫鍵 (d) 肽鏈   

70. 所謂「皂化」反應是將動物脂肪加入： (a)甘油 (b)食鹽 (c)氫氧化鈉 (d)鹽酸  

71. 取下列氣體各1克分別裝入等體積的真空容器中，在同溫下何者之壓力最大？ (a)
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72. 定溫下，下列何者具有較大的擴散速率？ (a)
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73. 氣體（如氮氣、氧氣等）在水中的溶解度與溫度的關係是： (a)溫度下降，其溶解度增加 (b)溫度下降，其溶解度減少 (c)溫度下降，其溶解度不變 (d)溫度與溶解度的關係不一定   

74. 在常溫常壓下，將2莫耳氫氣和1莫耳氧氣混合，並無化學反應發生，其主要原因為何？ (a)平衡常數太小 (b)反應活化能太高 (c)反應物濃度過低 (d)壓力太低   

75. 在哈柏法合成氨的反應
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中需要催化劑的理由是： (a)使平衡狀態向右移動而逆反應不會發生 (b)無催化劑不會發生反應 (c)因為是吸熱反應 (d)使反應速率變大  

76. 比較2011年3月日本大地震與1999年9月台灣集集大地震，相似處為：(a)規模皆達9.0、(b)都引起海嘯、(c)都位於聚合型的板塊邊界、(d)都引起核能災變。

77. 比較2011年3月日本大海嘯與2004年12月印尼大海嘯，相似處為：(a)都有海底地震、(b)都是太平洋板塊與印澳板塊的聚合邊界、(c)都有預警系統、(d)都高達60公尺。

78. 鑽石與黃金都是自然界形成的礦物，但是並非：(a)都是貴金屬元素、(b)形成階段都與岩漿活動相關、(c)比重都大於一般岩石碎屑，容易聚集在河灘與海灘、(d)都是純物質。

79. 化石是死去生物的遺骸或遺跡，出現順序與物種演化一致，因此：(a)有大象化石的岩石老於有三葉蟲的岩石、(b)有花朵化石的岩石也有機會找到人類化石(c)有人類與恐龍化石的岩石代表二者曾同時存在、(d)有海豚化石的岩石一定找不到劍尺虎的化石。

80. 台灣有許多因地質景觀聞名的風景區，但不包括：(a)陽明山國家公園的溫泉、(b)野柳的女王頭、燭台石、(c)台南高雄丘陵區的泥岩惡地形、(d)恆春的落山風。

81. 午後雷陣雨：(a)是冷空氣團壓迫冷空氣團造成、(b)是旺盛的熱空氣上升與對流造成、(c)與地形有關，常發生在背風面、(d) 是暖空氣團壓迫冷空氣團造成。

82. 以下關於颱風的描述，何者為非：(a)是熱帶氣旋之一種、(b)在美洲稱為颶風、(c)會與地形相伴產生焚風、(d)會與地震相伴產生暴潮。

83. 季風：(a)在夏季盛行的是西北風、(b)在冬季盛行的是東南風、(c)是對流層的對流胞產生、(d)是平流層的對流胞產生。

84. 台灣山岳地形中：(a)澎湖群島有典型的盾狀火山地形、(b)陽明山有典型的盾狀火山地形、(c)三義火炎山有典型的台地地形、(d)玉山位於中央山脈。

85. 台灣西部的河川：(a)大多山高谷深，中上游多有曲流、(b)大多山高谷深，中上游多有辮狀河系、(c)冬季豐水期與夏季枯水期差異顯著、(d)多發源於中央山脈與海岸山脈。

86. 台灣有許多盆地與谷地：(a)臺北盆地位於陽明火山以北，是火山陷落而成、(b)新竹古稱「竹塹」，四周有丘陵環繞、(c)台中盆地西側有大肚與八卦台地，南北較狹長、(d)埔里盆地是典型的內流河盆地。

87. 台灣各區的海岸地形自有特色：(a)東部海岸多為沙灘，故有沙崙、白沙灣、翡翠灣、福隆等浴場、(b)西北部海岸多為岩石海岸，奇岩怪石居多，諸如貓鼻頭、青蛙石、船帆石等、(c)西南部多為沙洲與潟湖，諸如外傘頂洲、南鯤鯓、旗津等沙洲(d)恆春半島多為沈降海岸，諸如富貴角、麟山鼻、萊萊鼻等。

88. 波浪在台灣東部海岸比較旺盛，因為：(a)海底深度緩慢加深，適合風力作用、(b)有黑潮通過、(c)颱風多生成於赤道太平洋、(d)太平洋面積廣大，受風面積與時間比西部可觀。

89. 台灣西部海岸潮汐比較旺盛，因為：(a)海底深度緩慢加深，潮水向陸地流動時會堆疊增高、(b)旺盛的沿岸流、(c)颱風被中央山脈破壞、(d)台灣海峽東西狹長，適合潮汐流動。

90. 黑潮屬於北太平洋表層洋流系統：(a)與大陸沿岸流都屬於冷流、(b)會減少海水蒸發，流經之處降雨減少、(c)可以搬運植物種子，擴展生存範圍、(d)由日本向南流經台灣，帶來福島核災污染物。

91. 地球表面冰體在消融中，海平面可能有對應變化：(a)南極主要為海冰，海平面不會上升、(b)北極主要為海冰，海平面不會上升、(c)格陵蘭為陸地冰帽，海平面不會上升、(d)山岳冰川消融，海平面不會上升。

92. 燃燒化石能源是大氣二氧化碳增加的主因：(a)化石能源泛指埋藏於岩石中的能源物質，包括石油、煤與鈾、(b)無鉛汽油不含鉛，可以減少二氧化碳排放、(c)煤炭與木炭都是化石能源、(d)化石能源就是儲存於古代生物體內的太陽能。

93. 尋找替代能源的過程中，目前發現：(a)原子能最具環保效益、(b)生質能可以大幅減少目前大氣的二氧化碳、(c)綠色乾淨的能源就是太陽能、水力能與風能、(d)適宜開發的地熱能遍佈全球。

94. 大氣的溫室效應中：(a)二氧化碳可以吸收輻射熱，必要時釋放，減緩降溫的趨勢、(b)主要是阻絕太陽熱能的入射、(c)主要是阻絕太陽熱能的外射、(d)主要是儲存地球的地熱。

95. 全球人口不斷膨脹，台灣的出生率卻大不相同：(a)前者會造成地球資源超限使用、(b)後者會造成將來勞動力不足、(c)前者的年齡結構趨於金字塔型（幼多老少），後者將趨於倒金字塔型、(d)以上皆是。

96. 聖嬰與反聖嬰現象出現頻率正在增加，使得極端氣候的發生機率也提高，此二現象是：(a)赤道大西洋表面溫度異常、(b)赤道太平洋表面溫度異常、(c)赤道印度洋上空溫度異常、(d)是西藏高原上空溫度異常。

97. 太陽：(a)光與熱來自氫氣燃燒、(b)黑子是溫度特別升高之處、(c)釋放的太陽風是極光的成因之一、(d)具有磁場，是地球重力的來源。

98. 太陽系有二個小行星密集帶：(a)一個在地球與火星之間、(b)一個在海王星與天王星之間、(c)冥王星被歸屬於其中之一、(d)也是彗星的來源。

99. 太陽系行星的公轉：(a)軌道都為橢圓形、(b)軌道都為正圓形、(c)週期都相同、(d)半徑都相同。

100.月亮繞行地球：(a)與太陽的磁場共伴，造成地球潮汐、(b)公轉週期與自轉週期相近、(c)反射太陽光造成地球溫室效應、(d)吸收太陽光造成地球溫室效應。
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